议论文阅读训练(一)
【重点、难点、考点】

重点：①议论文的三要素（论点、论据和论证）；②两种论证方式（立论、驳论）；③论证方法（例证法、引证法、比喻论证、对比论证法等）；④反驳的方法（驳论点、驳论据、驳论证）； ⑤议论文的结构和写法（引论、本论、结论是一般结构，提出问题，分析问题，解决问题是写法）。

难点：①能正确区别议论文、说明文、记叙文，能正确理解文章的思想内容，体会作者的态度和观点；②能准确把握选文或选段的论点；③能理清选文或选段的层次，能分析段与段，层与层或句与句之间的内在联系；④能辨明选文或选段所用的论证方式；⑤能从多角度分析论证方法；⑥能分清反驳方法；⑦能按引论、本论、结论的模式分析议论文的结构、能按提出问题、分析问题、解决问题的顺序分析议论文的思路，体会议论文的写法；⑧能抓住选文或选段中关键词语、重点语句，分析其含义、感情色彩和作用，体会议论文语言的严密性准确性。

考点：中考考查议论文阅读常见的题型有：①综合型阅读。重点考查整体感知议论文的能力。②微型阅读。选文较短，重点考查对专门知识和理解程度。③多段组合型阅读。把相关类的几段议论文组合在一起进行类比，以求准确牢固地掌握知识、考查能力。④比较阅读。通过比较，明白各自的风格，写法和写作角度。就考查的角度和题型看，常有：①词语理解、辨析；②句子理解；③语序调整；④层次划分；③层意主旨感受归纳表述；⑤还有填空、表述、判断、衔接、评析、补充等题型。但有以主观表述题为主的趋向。

 

【经典范例引路】
例  甲：我们不论对于①一本书②一种学问，都要经过自己的怀疑：因怀疑而思索，因思索而辨别是非；经过“怀疑”、“思索”、“辨别”三步以后，③本书才是自己的书，④学问才是自己的学问。否则便是盲从，便是迷信。孟子所谓“尽信书不如无书”，也就是教我们有一点怀疑的精神，不要随便盲从或迷信。

乙：“疑似之迹，不可不察”。见“疑”，决不可“讳疑”，而应当“解疑”。见疑不疑，主观臆测，强不知以为知，那就会走到真理面前却失之交臂，悔恨终身。利比息在研究海藻中提取碘时，发现在母液底部，沉着一层深褐色的液体，具有刺鼻的臭味。利比息想当然，认为这只是氯化碘。后来，法国波拉德在做同样的实验时，对深褐色的液体细加研究，发现它不是氯化碘，而是一种新的元素——溴。这件事对利比息的教训很深。他在自传体中提到这件事说：“从那以后，除非有非常可靠的实验根据，我再也不凭空地自造理论了。”

1．在甲文中四处横线上分别填入“那”或“哪”，应依次为：①


②


③


④





2．甲文中“尽信书不如无书”的意思是





。

A．完全相信书，不如没有书

B.尽管有好书，但是不用，等于没有书。

C.尽量相信书，不要无视书的价值

D.书总是要相信的，不能把有书当作无书一样。

3.在乙文中找出一个跟“想当然”意思相同的词语



4.乙文“法国波拉德在做同样的试验时”中的“同样的试验”是指



5.乙文中举了利比息的例子，为什么还要再举波拉德的例子？

6.甲乙两段文字都提到怀疑精神，但论点不同，甲文的论点是



；乙文的论点是




。

7.论证过程中甲文以



作论据，乙文以



作论据。

 

【解题技巧点拨】
答案：1.哪、哪、那、那 2.A  3.臆测 4.从海藻提取碘  5.波拉德的事例应是利比息事例的组成部分。通过正反对照，说理更充分。6.学习应该有怀疑精神；不可“讳疑”，应该“解疑”。7.名人名言；事例。这是一道比较阅读题，谈的都与“怀疑”有关，但角度不一样，考生应注意区分、比较。本题考查的知识点有词语的运用；句子的理解；话段的整体把握；论点与论据等。
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【基础知识训练】
阅读训练试题A卷（满分100分）。

（一）（3分×6＝18分）

你们杀死一个李公仆，会有千百万个李公仆站起来！你们将失去千百万的人民！你们看着我们人少，没有力量？告诉你们，我们的力量大得很，强得很！看今天来的这些人，都是我们的人，都是我们的力量！此外还有广大的市民！我们有这个信心：人民的力量是要胜利的，真理是永远存在的。（                ）希特勒，墨索里尼，不都在人民面前倒下去了吗？翻开历史看看，你们还站得住几天！你们完了，快完了！我们的光明就要出现了。我们看，光明就在我们眼前，而现在正是黎明之前那个最黑暗的时候。我们有力量打破这个黑暗,争到光明!我们的光明,就是反动派的末日!
l.这段文字的主要论点是：（     ）

A.我们的力量大得很，强得很！



B.我们的光明，就是反动派的末日！

C.人民的力量是要胜利的，真理是永远存在的。  D.光明就在我们眼前。

2.填空：

文中的“你们”指的是（        ），“我们”指的是（     ）。

3.填入文中空格处最恰当的一项是（    ） 

A.历史上反人民的势力都被人民毁灭了。

B.历史上没有一个反人民的势力不被人民毁灭的！

C.历史上人民毁灭了一切反人民的势力。

D.难道历史上反人民的势力不是都被人民毁灭了吗？ 

4. “希特勒，墨索里尼，不都在人民面前倒下去了吗？”这个句子在文中的表达作用是什么？

答：















。
5.本文画线句子表达了讲演者怎样的思想感情？

答：















。
6.为什么说“你们完了”和“快完了”在表达上都是准确的？请谈谈你的看法。

答：

















 

（二）（ 3分×5＝ 15分）

同学们，我还要强调几句，我们要求你们理解我们，决不是想得到你们的恩赐。你们可以不理解我们，但你们切不可不理解祖国和人民。因为你们不仅仅是我们家庭中的一个孩子，而且你们应牢牢记住，你们是炎黄子孙，你们生长在中国大地，你们是祖国的儿子！你们是属于我们祖国的，祖国才是你们最伟大的母亲。这就是我们教育你们的目的，这就是我们让你们理解我们的目的…… 

7. “决不是想得到你们的恩赐”中“恩赐”是指什么？这里为什么不用口语化的词， 而用书面语？整句表达了家长们的什么思想？

答：

















。

8．文段第3句是一个
  关系的句子，为什么要在“而且”后加上一个完全可以省掉的“应牢牢记住”？

答：

















。

9．“你们是炎黄子孙，你们生长在中国大地，你们是祖国的儿子！”这三句话是按什么顺序排列的？如果把“生长”改为“生活”好不好？为什么？

答：

















。

10.文段末句中的两个“目的”的具体内容是什么？

答：

















。

11.下面是对这段话的理解分析，有误的一项是：（    ） 

A．第一句引出话题；二、三、四句是因果关系，支撑观点；末句提出自己的观点。 

B．本段的结构层次可划分为①/②③④/⑤。

C．文段由父母与子女之间的感情，上升到与祖国、人民的感情，思想境界高。 

D．在论证方法上文段运用的是事实论证和正反对比论证。

 

（三）（3分×7＝21分）

只要略有知觉的人就都知道：这回学生的请愿，是因为日本占据了辽吉，南京政府束手无策，单会去哀求国联，而国联却正和日本是一伙。读书呀，读书呀，不错，学生是应该读书的，但一面也要大人老爷们不至于葬送土地，这才能够安心读书。报上不是说过，东北大学逃散，冯庸大学逃散，日本兵看见学生模样的就枪毙吗？放下书包来请愿，真是已经可怜之至。不道国民党政府却在12月18日通电各地军政当局文里，又加上他们 “捣毁机关，阻断交通，殴伤中委，拦劫汽车，攒击路人及公务人员，私逮刑讯，社会秩序，悉被破坏”的罪名，而且指出结果，说是“友邦人士，莫名惊诧，长此以往，国将不国”了！ 

12．本段文字指出的敌论点是什么？

答：

















13.这段文字引用国民党政府电文的作用是什么？

答：

















14.选文为什么在摆出敌论之前，先交代关于学生请愿的情况？

答：

















15.对文中加线词理解有错误的一项是：（    ）

A.“束手无策”、“哀求”等词语形象地揭露了国民党反动政府昏庸无能的本质和媚外的丑态。

B.“木道”是说不出的意思，表现了国民党反动派的诡计多端，出人意料。

C.“加上”是强加上去的意思，表明了作者对国民党政府给学生捏造和强加罪名这种行径的鄙弃。

D.“国将不国”中第一个“国”是名词，第二个“国”是动词。

16.对文中画横线的句子理解不正确的一项是：（    ）

A.这句话是作者对国民党反动派“安心读书”的说法而发的。

B.这句话表明学生长期请愿，身心疲惫，连书包都背不动了。

C.“可怜之至”一词表明了作者对学生的深切同情和关怀。

D.这句话是对国民党卖国投降行径的强烈谴责。

17.加横线一句意在说明的是：（    ）

A.日本兵残暴。  B.国土沦丧   C.学生无法读书   D.政府无能

18.上面文字可分为两层，应在“

”一词前面划开，两层之间是

关系。

 

（四）（ 3分×7＝21分）

①怀疑不仅是从消极方面辨伪去妄的必要步骤，也是从积极方面建设新学说、启迪新发明的基本条件。②对于别人的话，不经过思索，都不打折扣的承认，那是思想上的懒惰。③这样的脑筋永远是被动的，永远不能治学。④只有常常怀疑、常常发问的脑筋才有问题，有问题才想求解答。⑤在不断的发问和求解中，一切学问才会起来。⑥许多大学问家、大哲学家都是从怀疑中锻炼出来的。⑦清代的一位大学问家——戴震，幼时读朱子的《大学章句》，便问《大学》是何时的书，朱子是何时的人。⑧塾师告诉他《大学》是周代的书，朱子是宋代的大儒；他便问宋代的人如何能知道一千多年前著者的意思。⑨一切学问家，不但对于流俗传说，就是对于过去学者的学说也常常抱怀疑的态度，常常和书中的的学说辩论，常常评判书中的学说，常常修正书中的学说；要这样才能有更新更善的学说产生。⑩古往今来科学上新的发明，哲学上新的理论，美术上新的作风，都是这样产生的。[image: image2.png]


若使后之学者都墨守前人的旧说，那就没有新问题，没有新发明，一切学术也就停滞，人类的文化也就不会进步了。

19．这段文字要论证的观点是：






。 

20．如将这段文字细分为五小层，请用“∥”在下面句子序号中表示。

①  ②  ③  ④  ⑤  ⑥  ⑦  ⑧  ⑨  ⑩  [image: image3.png]



21．文中的②③④⑤句是在讲道理，其中从正面说理的句子是


。（填序号即可）从

反面说理的句子是



。 

22．文中的⑦⑧两句要直接证明的一句话是：


。（填句子序号）

23．第⑨中的“这样”指代什么？答：










。

24．第[image: image4.png]


句中的“学术”和“文化”两个词不能互换位置，这是为什么？

答：















    
。
25．本段文字运用的论证方法有：A


B


。 

 

（五）（ 3分 × 5=15分）

一个人的脑子，容量总是有限的。这方面想得多，那方面就想得少了，脑子里过多地想着一顿佳肴、一件漂亮衣服、一架好无线电收音机之类，就不可能有更多的精力和时间去考虑工作和劳动的问题。
鲁迅的一条裤子穿了好几十年了。孙伏园受周老太太之托，劝他换一条新棉裤。鲁迅说“我岂但不穿棉裤而已，你看我的棉被，也是多少年没有换的老棉花，我不愿意换。你再看我的铺板，我从来不愿意换藤绷或棕绷，我也从来不愿意换厚褥子。生活太安逸了，工作就被生活所累了。”

是鲁迅连一条棉裤也穿不起吗？当然不是；是鲁迅吝啬吗？当然更不是。鲁迅对青年、对革命，向来是大方、慷慨的。鲁迅深刻地领悟到这一真理：工作容易被安逸的生活所累。许多人都会有这样的经验：物质的追求和安逸的生活可以分散人们在工作、劳动、学习上的精力；还可以养成人们拖拉懒散的作风。
26．用一句话概括出这三段文字的大意。

答：
















。
27．第二段文字叙述鲁迅生活节俭的事例，目的是要引出鲁迅的哪句话？

答：
















。
28．下列两个句子意义相同，但第一句的表达效果好，为什么？

①鲁迅连一条棉裤也穿不起吗？当然不是；是鲁迅吝啬吗？当然更不是。

②鲁迅不是连一条棉裤也穿不起，更不是吝啬。

答：
















。
29．第三段文字中哪一个句子最能证明鲁迅“更不是”“吝啬”？

答：
















。
30．文中加线的“这样”指哪句话？

 

（六）（ 3分+3分+2分+2分=10）

①总要有个数量问题，或者是程度问题，才用得上“基本”二字。②基本如何如何，意思是十有八九如何如何。③比如说，基本可行，基本有效，基本同意，基本够用，基本吃素，基本不出门，这些都是有意义的。④反之，像基本必要，基本困难，基本不是，基本发烧……就不大好理解。⑤要说二加二基本等于四，或者说某某和某某基本不结婚，基本不生孩子，那就近于笑话了。⑥虽然类似这样的笑话不容易出现，可是类似“菜内有蝇基本属实”的话，

只要对报刊文字，特别是内部文件稍加注意，那是经常会遇到的。 

31．本段文字的层次划分正确的是：（    ）（3分）

A．①/②③/④⑤⑥   B．①②/③④⑤/⑥  C．①/②③④⑤/⑥  D．①②③④⑤/⑥

32．本段文字中暗示出作者写作缘由的是：（      ）

（3）A．第[image: image5.png]


句    B．第②句    C．第⑤句   D．第⑥句 

33．本段文字中③④⑤句的关系是：（     ）（2） 

A．并列关系         B．递进关系        C．选择关系

34．本段所采用的论证方式是：



。（2分）

 

 

【综合能力训练】
阅读训练试题B卷（全卷共100分）

（一）（3×10=30）

（甲）帝国主义的侵略打破了中国人学西方的迷梦。很奇怪，为什么先生老是侵略学生呢？中国人向西方学得很不少，但是行不通，理想总是不能实现。多次奋斗，包括辛亥革命那样全国规模的运动，都失败了。国家的情况一天天坏，环境迫使人们活不下去。怀疑产生了，增长了，发展了。第一次世界大战震动了全世界。俄国人举行了十月革命，创立了世界上第一个社会主义国家。过去蕴藏在地下为外国人所看不见的伟大的俄国无产阶级和劳动人民的革命精力，在列宁、斯大林领导之下，像火山一样突然爆发出来了，中国人和全人类对俄国人都另眼相看了。这时，也只是在这时，中国人从思想到生活，才出现了一个崭新的时期，中国人找到了马克思列宁主义这个放之四海而皆准的普遍真理，中国的面目就起了变化了。
（乙）写此文后刚一天，就见21日《申报》登载南京专电云：

“考试院部员张以宽，盛传前日为学生架去重伤。兹据张自述，当时因车夫误会，为群众引至中大，旋出校回寓，并无受伤之事。至行政院某秘书被拉到中大，亦当时出来，更无失踪之事。”而①“教育消息”栏内，又记本埠一小部分学校赴京请愿学生死伤的确数，则云：“中公死二人，伤三十人，复旦伤二人…… ”可见学生并未如国府通电所说，将②“社会秩序，破坏无余”，而国府则不但依然能够镇压，而且依然能够诬陷，杀戮。③“友邦人士”
从此可以“惊诧莫名”，只请放心来瓜分就是了。

1．甲乙两段文字的体裁相同，但




不同，甲文属


，乙文属




。

2．甲文选自《         》，作者


；乙文选自《


》，作者


。

3．甲文的论述中心是


；乙文的论述中心是




。

4．甲文段中“理想总不能实现”的原因是：（       ）

A．帝国主义的侵略



B．中国人不认真学西方

C．社会制度的不同



D．辛亥命的失败

5．乙文段中①②③处引号的用法判断正确的是：

A．①②③处都相同 



B．①②相同，③不同

C．①②③处都不同



D．②③相同，①不同

6．甲文段处“怀疑产生了，增长了，发展了”加线部分可以调换吗？为什么？

7．乙文段中“兹”和“本埠”在文中的意思是：

兹：




本埠：







8．甲文段第一句中“学西方的迷梦”这个“迷梦”指什么？

9．乙文段使用的批驳方式是








 

10．乙文段引用《申报》南京电文和“教育消息”栏内的事实，其目的是什么？

 

（二）  （ 3×13=39分）

（甲）勤出智慧。传说古希腊有一个叫德摩斯梯尼的演说家，因小时口吃，登台演讲时，声音含混，发音不准，常常被雄辩的对手所压倒。可他不气馁，心不灰，为克服这个弱点，战胜雄辩的对手，便每天口含石子，面对大海朗诵，不管春夏秋冬，坚持50年如一日，连爬山、跑步也边走边做演说，终于成为全希腊一个最有名气的演说家。宋代学者朱熹讲过一个故事：福州有一个叫陈正之的人，反应相当迟钝，读书每次只读50字，一篇小文章也要读

一二百遍才能熟。他不懒不怠，勤学苦练，别人读一遍，他就读三四遍，天长日久，知识与日俱增，后来无书不读，成了博学之士。这表明，即使天资比较差，反应比较迟钝，只要勤，同样也是可以变拙为巧的。
（乙）①在女儿四五岁时，我们住的地方，楼下有许多树，那是鸟儿的家。每天早上醒来，鸟儿就在唱歌了。女儿星期天早上，必定躺在床上听着，有时会说：“真好听呀！” 

②一个星期日下午，女儿没上幼儿园。她在楼下玩了很久，我探头向窗外看时，见她紧跟在两个小伙子后面，小伙子怎么转她怎么转，好像还跟人家说什么。我叫了她一声，她没答我，还是跟人家走。后来问她那是在干嘛，她说：“那两个叔叔在打鸟，我求他们不要打。”“他们听你的话吗？”、“他们嫌我讨厌，说我老说话，后来他们就走了。”

③她曾因吃穿用的低档和几乎没有零用钱而被同学讥笑，这除了激励她勤奋学习外，也使她更多地亲近不会歧视人的自然。在小学，她发表的第一篇作文，是她的养兔日记，她跟小朋友去看海豚表演，回来兴奋地说长大了就去做养小海豚的人；电视里播出生物学家在科威特抢救由于原油污染而濒危的海洋生物的消息，她又说，将来能干这事就好了。

④上了高二，老师动员她竞选班长，她却向老师提出希望当生物课代表，为的是在帮助老师整理实验用品时，可以多做一点实验。初中的校长告诉她，学生物在国内工作不好找，因为科研经费缺乏。她颇有远见地说：“生物既是21世纪中心科学，国家就不可能老顾不上。”一个阿姨告诉她，研究生物课很累，几乎没有节假日。她说，要是喜欢做实验，那不就跟天天过节日似的了？

⑤她一向喜欢文学。文理分班时，语文老师说她学文科“前途无量”。我因为自己是文科的，可以帮助她，也劝她学文科。她勉强答应了。但刚一关灯睡觉，就听到她在被窝里悄悄地哭。问她哭什么， 她一边大哭一边说：“我喜欢的东西以后就不能学了！”我理解她的志向已经渗透到感情深处，我没有权力剥夺她的理想，马上同意她改报理科。她挂着眼泪笑了，安慰我说：“妈妈，我学理科，将来还是可以写科普读物的！”
⑥就这样，我眼看着小女儿一步步接近了她的人生轨道。

11．就体裁上来说，甲文段是


，乙文段是



。

12．两个文段都有叙事，但甲文段的叙事


，乙文段的叙事



。

13．据要求写出相应的成语。

①写出同义成语    博学之士——（           ） 

②写出反义成语    变拙为巧——（           ）

14．甲文段的论点是


，乙文段中女儿身上有不少值得学习的地方，请写出主要的两方面。

15．文段的结构是：（     ）

A．总——分     B．分——总    C．总——分——总     D．分－一总——分

16．乙文段可分为三层，请在下面用“∥”标示

①  ②  ③  ④  ⑤   ⑥

17．文段的主要论证方法是：（    ）

A．道理论证   B．事例论证   C．比喻论证    D．既讲道理又摆事实

18．乙文段以（      ）为线索，主要采用（       ）的表达方式，表现了当代青少年的精神世界。

19．用简要语言写出甲文段中的两个论据：

论据①：










论据②：










20．揣摩乙文第⑤段中画横线的句子，说说“她”为什么“勉强答应”学文科。

21．体味乙文第⑤段中画曲线的句子，分析一下女儿当时的心理活动。

22．甲文段开头一句为“勤出智慧”，结合整个文段的意思，请将其改为一个成语，并写出这方面的名言警句三条。

23．乙文最后一个短语是“她的人生轨道”请在文中找出与此意思相同的其他短语。

 

（三）（31分）

（甲）事业是人生的不朽丰碑。人类的史册告诉我们：凡留下英名的人，总是创造了永存的事业。

、


、


之所以为千秋万代传诵，是因为他们为民族文化宝库增添了财富；


、


、


之所以被载入史册，是因为他们为中华民族留下了伟大的爱国精神；


、


、


之所以名垂千古，是因为他们推动了历史的前进；


、


、


之所以永远为人们纪念，是因为他们贡献了自己的聪明才智，在科学技术领域留下的发明创造，使后人享用不尽。谁做了对人类有益的事业，谁就树了一座人生的不朽丰碑。
（乙）人的皮肤由表皮、真皮和皮下组织三部分组成。指纹就是手指肚表皮上突起的纹线。由于人的遗传特性，虽然指纹人人皆有，但各不相同。伸出你的手，仔细观察，就可以发现小小的指纹也分好几种类型。有同心圆或螺旋形纹线，看上去像水中游涡的，叫斗型纹；有的纹线是一边开口的，就像簸箕似的，叫箕型纹；有的纹像弓一样，叫弓型纹。各人的指纹①形状不同，纹线的多少，长短、粗细等也有差别。即使是父子、母女、孪生兄弟或姐妹，即使他们的相貌极为相似，指纹也有明显不同。据说，全世界的50多亿人中，还没有发现有两个指纹完全相同的人呢。更有趣的是，指纹是胎儿从第三、四个月便开始产生，到六个月左右就形成了。当婴儿长大成人，指纹只不过变大增粗，它的形状特征却固定不变。

你可别小看指纹，②它的用途可大啦！指纹由皮肤上许多小颗粒排列组成，这些小颗粒感觉非常敏锐，只要用手触摸物体，它就会立即把感觉到的冷，热、软、硬等各种“情报”通报给大脑这个司令部，然后，大脑根据这些“情报”，发号施令，指挥功用。指纹还具有增强皮肤摩擦的作用，使手指能紧紧地握住东西，不易滑掉。我们平时画图、写字、拿工具、做手工，之所以能够那么得心应手，运用自如，③这完全是指纹的功劳。正因为指纹的这些特性，它很早就引起人们的兴趣。在古代，人们把指纹当作“图章”，印在公文上。④据说， 在一百多年前，警察就开始利用指纹破案。现在，随着科学技术的发展，指纹在医学上又有了新的用途，有的医生发现，通过检查人的指纹，能够查出某些疾病。近年来，指纹又和电子计算机成了好朋友，科学家已研制出一种“指纹锁”，这种锁的钥匙就是人的指纹，当人们开门时，只要用手按一下设在门上的“锁孔”，计算机就能迅速准确地识别开门的人是不是主人，如果是的话，门马上就自动打开了，真神。

24．甲文的体裁是



，乙文的体裁是



。（3分）

25．甲文段空缺处是一些历史人物：①蔡伦、祖冲之、毕昇；②李自成、洪秀全、孙中山；③屈原、岳飞、郑成功；④孔子、司马迁、鲁迅。将他们依次填入文段空缺处，正确的是（     ）（3分）

A．①②③④    B．④②③①    C．③④②①    D．④③②①

26．对乙文中下列句子里加线词的含义的解释，正确的一项是：（    ）（3分）

①大脑根据这些“情报”发号施令      ②……真神

A．关于某种情况的消息和报告      精巧出奇，像神仙所为

B．手触摸物体感觉到的各种信息    灵巧神奇，令人惊异

C．手触摸物体感到的各种信息      精巧出奇，像神仙所为

D．关于某种情况的消息和报告      灵巧神奇，令人惊异

27．甲文的论点是




，乙文说明的对象是



。（3分）

28．甲文段主要运用


的论证方法来证明论点。（3分）

29．下列对乙文第（1）段文字所使用的说明方法，解说不正确的一项是：（    ）（3分）

A．多处使用了打比方的方法。

B．使用了举例子的方法。

C．没有使用下定义的方法。

D．使用了作比较的方法。

30．给甲文段划分层次共概括层意。（4分）

31．为了使说明语言更加准确，层次更为分明，根据文中提供的信息，对文中画线句子提出了下列修改意见，不恰当的一项是：（     ）（3分）

A．在第①句前，后增添“除了……之外”四字，将其改为“除了形状不同之外。”

B．把第②句中的“用途”改为“作用”。

C．把第③句中“完全是”三字改为“里面就有”。

D．删去第④句中的“据说”二字及其后的逗号。

32．联系上下文看，乙文第（3）段中的“这些特性”指的是什么？（3分）

33．从乙文全文来看，这几段文字是以


为序排列的。

其中第（3）段的这种说明顺序的词语有







。（3分）

 

 

参考答案
【基础知识训练】
A卷（一）1、C 2.国民党的反动派；讲演者和人民大众。3.B 4.强调历史上希特勒，墨索里尼都被人民消灭这一不容置疑的事实，又用以证明国民党反动派灭亡的必然性，从而表达了对国民党反动派的蔑视。（意对即可）5.对人民战胜反动派，讲演者充满信心。6.“你们完了”是从历史发展规律方面说明国民党反动派一定灭亡，“快完了”是从现实斗争形势说明国民党反动派即将灭亡。（意思对即可）（二） 7.对家长的感激、报答，用书面语显得严肃，更为恰当，表达了家长培养子女无私的思想境界。 8.递进，加上去表明家长对孩子们的殷切希望，有强调作用。 9.按从渊源到现实的顺序排列。把“生长”改为“生活”不好，因为改为“生活”后，与“炎黄子孙”“祖国的儿子”在意思上不一致。10.理解祖国和人民，报答祖国和人民。 11.D （三） 12.友邦人士，莫名惊诧，长此以往，国将不国。 13.引出反动论点论据，（只答“反动论点”也对），为下文批驳树立靶子。14.一是揭露事实真相，揭示学生请愿的原因；二是表达作者强烈的爱憎感情。（各相应点的意思正确即可。） 15.B  16.B  17.C  18.“不道”，转折。（四）19.怀疑是从积极方面建设新学说、启迪新发明的基本条件。20.①//②③//④⑤//⑥⑦⑧//⑨⑩[image: image6.png]


21.④⑤；②③  22.第⑥句  23.对于流俗的传说，对于过去学者的学说，常常抱怀疑态度，常常和书中的学说辩论，常常评判书中的学说，常常修正书中的学说。24.（1）学术包含在文化之内；（2）此处只能从部分说到整体。25.A举例论正（事实论证）B道理论证（五）  26.不节俭就影响工作。27.生活太安逸了，工作就被生活所累了。28.运用了设问，能引起读者注意。29.鲁迅对青年、对革命，向来是十分大方、慷慨的。30.物质的追求和安逸的生活可以分散人们在工作、劳动、学习上的精力；还可以养成人们拖拉懒散的作风。（六）31.D  32.D  33.A  34.对比论证（或“道理论证”）
 
【综合能力训练】
B卷（一）  1.论证方式、立论、驳论 2.《中国人民寻求救国真理的道路》、毛泽东、《友邦惊诧论》、鲁迅  3.中国人向西方学习的迷梦被打破，俄国十月革命胜利使中国人找到了真理。乙文段用具体事实批驳敌论据“社会秩序，破坏无余”，揭露了“国府”诬陷杀戮爱国青年的罪行。4.C  5.C  6.不能调换。因为这符合事物从产生到发展的客观规律，步步深入，日渐扩大。7.现在，本地  8.幻想学习西方的政治制度，文化科技军事等而使中国强大。9.通过批驳对方的论据驳倒对方的论点。10.官员无恙，学生死伤是事实；或国府的通电纯属谎言。揭露“国府”诬陷杀戮爱国青年学生的罪行。（二）11.议论文、记叙文  12.概括简略  详尽形象  13.①饱学之士或学富五车等 ②弄巧成拙  14.勤出智慧，一是热爱大自然，二是执着追求的精神。15.C  16.①②//③④⑤//⑥  17.B  18.女儿的成长过程、记叙  19.①德摩斯梯尼克服天资差的缺陷，苦练50年终成演说家。②陈正之克服反应迟顿的缺陷，勤学苦练，终成博学之士。20.“答应”，是因为这是自己尊敬的老师，家长的建议，是出于对自己的关心；“勉强”是因为今后难以实现自己的理想。21.有两方面：一是自己学生物的理想终于实现，二是对没有按妈妈的要求去做有一种歉疚之情。  22.勤能补拙、名言警句略。23.她的理想，她的志向  （三）24.议论文  说明文  25.D  26.B  27.事业是人生不朽的丰碑。指纹  28.摆事实  29.C  30.……永存的事业。//……使后人享用不尽。//……。①层：指出论点，事业是人生的不朽丰碑。②层：分类概述历史上的名人事例作论据来论明论点。③层：小结并再次强调论点。31.D  32.各人的指纹形状不同，且人从小到大指纹的形状特征固定不变。33.逻辑  时间  古代  现在  近年来
